

УДК 32

DOI: 10.34670/AR.2023.21.54.006

Эволюция уголовно-исполнительной политики России: генезис пробации

Егоров Вадим Алексеевич

Кандидат педагогических наук, доцент,
доцент кафедры уголовного права, процесса и криминалистики,
Липецкий филиал,
Российская академия народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации,
398050, Российская Федерация, Липецк, ул. Интернациональная, 3;
e-mail: vadim.egorov.68@bk.ru

Корнев Александр Сергеевич

Кандидат юридических наук,
доцент кафедры уголовного права, процесса и криминалистики,
Липецкий филиал,
Российская академия народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации,
398050, Российская Федерация, Липецк, ул. Интернациональная, 3;
e-mail: kornev_as48@mail.ru

Шагунова Валентина Марифовна

Старший преподаватель кафедры уголовного права, процесса и криминалистики,
Липецкий филиал,
Российская академия народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации,
398050, Российская Федерация, Липецк, ул. Интернациональная, 3;
e-mail: valyaaliewa@yandex.ru

Слабкая Диана Николаевна

Старший научный сотрудник,
Научно-исследовательский институт Федеральной службы исполнения наказаний России,
125130, Российская Федерация, Москва, ул. Нарвская, 15-а;
e-mail: sdn10.70@mail.ru

Аннотация

Представленный материал дает ответы на некоторые актуальные вопросы не только создания, но и значения института пробации в нашей стране. Основной целью Федерального закона от 06.02.2023 № 10-ФЗ «О пробации в Российской Федерации» является совокупность мер по ресоциализации, социальной адаптации и социальной

реабилитации осужденных лиц, кроме того снижение процента рецидивной преступности. Для этого государство, в лице управомоченных органов ФСИН России провело сложную работу, которая основывалась на юридическом анализе не только иностранного опыта применения данного института, но также за основу был взят и эмпирический опыт по ресоциализации и социальной адаптации осужденных в Российской Федерации, как на первом этапе в период отбывания наказания, так и на втором этапе, который начинается с момента освобождения. В ФЗ «О пробации» проработан юридический механизм и комплекс правоприменительных мероприятий, определены субъекты, которые участвуют в социальной адаптации освободившихся из мест лишения свободы. В научной статье авторами представлен небольшой ретроспективный экскурс по исследуемой проблематике.

Для цитирования в научных исследованиях

Егоров В.А., Корнев А.С., Шагунова В.С., Слабкая Д.Н. Эволюция уголовно-исполнительной политики России: генезис пробации // Теории и проблемы политических исследований. 2023. Том 12. № 3А-4А. С. 43-51. DOI: 10.34670/AR.2023.21.54.006

Ключевые слова

Социальная адаптация, рецидивная преступность, ресоциализация осужденных, государственная поддержка освободившимся, пробация, ФСИН России.

Введение

В январе 2024 года вступает в силу Федеральный закон «О пробации в Российской Федерации» [www]. Для полного понимания исследуемого феномена отразим, что термин «пробация» произошел от латинского глагола «probare» – «исследовать, испытывать, опекать» [Большой юридический словарь, www].

Современный институт пробации, который осуществляет работу с освободившимися из мест лишения свободы, либо с осужденными на альтернативные меры, без лишения свободы основную часть воспитательного воздействия проводит в период отбывания наказания. По объективному мнению, экспертов уголовно-исполнительного права, сотрудников правоохранительных органов и правозащитников ресоциализация, которая проводится с осужденным в местах принудительного содержания является эффективной, в той связи что осужденный может получить профессию и не одну, приобрести опыт применения полученных знаний и навыков на практике, например, профессия повара, сварщика, сантехника и прочие востребованные профессии на региональном рынке труда.

В качестве примера можно указать, что в Липецкой колонии заключенные стали бесплатно осваивать цифровые профессии, на участие в программе ресоциализации заключенных России #жизньпосле подали заявки более 100 осужденных [Российская газета, www].

Таким образом, данный этап является не только важным, но и наиболее эффективным, осужденный получает профессию, приобретает опыт по данной профессии и после освобождения устраивается на предприятия региона, трудиться и получает заработную плату.

Однако, при анализе рецидивной преступности, картина складывается отрицательная. В нашей стране на текущую дату фиксируется большой процент рецидивной преступности. Учитывая криминальную ситуацию в стране, МВД РФ отчиталось о росте с 27,55 % до 27,94 % [Профиль, www].

Основное содержание

Традиционно ресоциализация лица, совершившего уголовно наказуемое деяние, начинается задолго до его прибытия в исправительное учреждение [Бровкина, 2020, 100]. В. И. Козюберда еще в далеком 1969 году высказал свою позицию по этому поводу следующим образом: «Процесс морального обновления личности обычно начинается в период следствия, продолжается в процессе осуждения, отбытия наказания и заканчивается приобретением таких свойств личности, которые позволяют индивидууму в любых ситуациях выбрать линию поведения, соответствующую социальным установкам» [Козюберда, 1969]. «Выключение» осужденного из социума, нередко приводит к разрушению социально-полезных связей [Артемьев, 2006].

Затронутый авторами вопрос представляется востребованным и актуальным, каким образом этап социальной адаптации сделать положительным и тем самым снизить рецидивную преступность среди лиц, ранее совершивших преступление.

Институт помощи лицам после освобождения не является чем-то новым, достаточно давно гражданское общество и религиозные организации зарубежных стран стали оказывать помощь освободившимся из мест лишения свободы с поиском места жительства и работы.

Пробация как институт, должен дополнить и (или) расширить существующую программу ресоциализации [Старостин, 2022].

Но главное принять, чтобы исследуемое нововведение – пробация, стало панацеей по достижению одной из основных целей Уголовно-исполнительной системы (далее – УИС), снижению рецидивной преступности. В этой связи считаем востребованным найти различия между проводимыми мероприятиями по ресоциализации преступников в местах лишения свободы, и продолжением этой работы в виде наблюдения за ними после освобождения [Добрецов, 2022].

Анализ рецидивной преступности показывает отрицательный статистический результат проводимой работы по достижению целей уголовного наказания, что выражается в совершении преступлений экс-осужденными. Министр юстиции Чуйченко: «...44% освободившихся заключённых снова совершают преступления», – отметил он по итогам отчетного периода 2022 года [News.ru, www].

Важным дополнением является тот факт, что государство делает беспрецедентные шаги в сторону гуманизации института уголовного наказания в нашей стране. Приведем пример, в 2010 году в местах лишения свободы находилось более 800 тыс. лиц, отбывающих наказание в виде лишения свободы, то на 01.05.2023 года в места принудительного содержания (далее – МПС) находятся 433 тыс., сокращение составляет более 50% [Краткая характеристика, www].

Уголовное наказание в виде лишения свободы назначается только за опасные и особо опасные преступления, которые соответствуют сроку наказания более 5 лет лишения свободы по законодательству РФ.

Следует отметить, что закон о пробации обсуждался более 20-ти лет и только в 2023 году был принят Федеральный закон от 06.02.2023г. № 10-ФЗ «О пробации в Российской Федерации», начало действия 01.01.2024 г., за исключением отдельных положений.

Фундаментом является постулат, что принятие данного законодательного акта не дань традиции на проведение реформ, а перманентная работа ФСИН России.

На современном этапе УИС выстраивает свою деятельность на основе национальных и международных нормативных правовых актов, но главное учитывает мнения и предложения правозащитников, в том числе членов общественных наблюдательных комиссий (далее – ОНК),

где основополагающим принципом остается достижение основных задач в пенитенциарной сфере в виде исправления осужденных и предупреждения совершения новых преступлений.

Теперь, что касается самого закона «О пробации в Российской Федерации», важным остается вопрос, как общество воспринимает человека, который совершил преступление и освобожден по окончании срока или досрочно. Анализ проведенных исследований в разных регионах и на разных уровнях практически тождественен. Значительная часть общества предпочитает не иметь контакты с лицами, которые совершили преступление. В данном конкретном случае, большое значение играет стереотип, что эти лица из другого не понятного «общества», который находится за колючей проволокой, где действуют законы «зоны», осужденные разговаривают на воровском (блатном) жаргоне, противопоставляя нормы морали и нравственности общества тюремную субкультуру. Следовательно, обычные граждане в отношении экс-осужденных испытывают не только страх, недоверие, но и отторжение [Степанова, 2012].

Рефлексия отторжения рождает такое же действие со стороны освободившегося, недоверие, и главное, нежелание встраиваться в общепринятую систему ценностей. Таким образом, дуальный антагонизм очень сложно поддается исправлению, вопрос толерантности общества отходит на второй или даже на третий план.

В этом вопросе можно применять отечественный опыт по созданию Попечительного о тюрьмах Общества в начале XIX века, который прошел несколько этапов, вплоть до начала 40-х годов прошлого века. Следует отметить, что только после реформирования пенитенциарной системы, вхождение в состав НКВД, практически не позволило проводить работу по социальной адаптации с осужденными и освободившимися из МПС.

Приведем международный опыт, так, например, в Ирландии, институт пробации действует на муниципальном уровне, где основу деятельности составляет поиск работы, получение профессии или повышение квалификации [Новиков, 2019].

В Великобритании институт пробации осуществляет свою работу по социальной адаптации освободившихся в основном на профилактике, которая включает такие элементы, как адресная помощь, но главное взаимодействие государственных и негосударственных служб для обеспечения жильем и поиском работы. На другом континенте Австралии пробация устроена по принципу государственной помощи [Корнев, 2022].

Вступающий в силу Закон о пробации в РФ предстоит проанализировать, так как данный закон не имеет аналогов в мире, однако следует отметить, что государство осуществляет гуманизацию УИС и предоставляет реальных адаптивных возможности осужденным, которые отбывают наказание в виде лишения свободы, а освободившись найти себя в обществе [Уткин, 2018, 45]. Следовательно, давать шанс для исправления не только надо, но и необходимо, по той причине, что освободившиеся из МПС граждане нашей страны и жить им предстоит в гражданском обществе.

Нормы морали и нравственности развитого гражданского общества декларируют относиться с уважением к любому индивиду, оказывать не жалость, а именно помощь, тем, кто в ней нуждается. Для этого необходимо не спонтанно, а на перманентной основе проводить индивидуальную работу с освободившимися, на что нацелен новый закон.

По новому закону, освободившийся из мест лишения свободы, может обратиться лично за помощью, которая будет ему оказана, например, юридическая, в виде консультации, психологическая, другое направление оказываемой помощи – это помощь в подборе жилья и работы.

Исторически в нашем отечестве не только люди протягивали руку помощи, тем, кто

освободился, а также государство, православная церковь всё это выразилось в программе об оказании помощи освобожденным из мест лишения свободы [Беляева, 2013].

Институт помощи осужденным, актуален и востребован, если принять за основу всю работу по ресоциализации, которая проводится с заключенными в период их отбывания в учреждениях УИС, то новый этап является положительным продолжением профилактики преступности.

Следует отметить, что структурными подразделениями ФСИН России, в период нахождения в местах принудительного содержания с осужденными проводится большая коррекционная работа (социальная, педагогическая, психологическая), как коллективная, так и в индивидуальном порядке.

Для социальной адаптации, как пример, осужденный может получить рабочие профессии, которые имеются в региональных УФСИН России, так в качестве положительного примера УФСИН России по Липецкой области, осужденные имеют возможность пройти обучение с выдачей диплома сварщика, сантехника, электрика, повара и другие профессии, востребованные на региональном рынке труда.

Касается второго этапа ресоциализации, а именно социальной адаптации после освобождения из МПС... После освобождения человек попадает в среду, которая встречает его «настороженно», либо «отрицательно». При попытке устроиться на работу, как правило многие работодатели отказывают в трудоустройстве данным категориям граждан, другие социальные взаимодействия также являются сложными для них.

При этом когда проводятся научные конференции по вопросу социальной адаптации освобожденных из МПС, государственные и негосударственные органы регулярно отчитываются, что вся необходимая помощь и поддержка осуществляются, при этом приводятся цифры граждан, которым была оказана фактическая помощь. В то же самое время, обыденный, не академический вопрос, «где переночевать!?!», если у освобожденного потеряны социальные связи с семьей. В этой связи внедрены «Центр ночного пребывания», однако в таких центрах существует лимит мест и если все места заняты, то услуга предоставлена не будет, при этом существует условие, наличие флюорографии.

Таким образом, государственные муниципальные органы, коммерческие и некоммерческие организации, которые оказывают услуги подобного рода действуют, но между ними нет достаточно эффективного взаимодействия.

Можно начать проводить мероприятия, которые будут способствовать эффективному взаимодействию разных служб, в сфере социальной адаптации освобожденных. По нашему частно-научному мнению, требуется проанализировать и сублимировать мероприятия, которые проводятся уполномоченными органами иностранных государств в оказании помощи осужденным.

Научное и публичное обсуждение института пробации, который затрагивает систему постпенитенциарной помощи лицам, освобожденным из МПС, началось с 2009 года.

В 2011 году была предпринята попытка создания в России полноценной службы пробации, дело дошло до проекта федерального закона «О пробации в Российской Федерации», но проект, так и не стал законом [Уткин, 2011].

Необходимо унифицировать понятийно-категориальный аппарат термина «пробация», который станет основополагающим в сфере постпенитенциарной помощи освобожденным.

Социальная адаптация и система пробации по нашему частно-научному мнению — это тождественные понятия, институт пробации должен определять комплекс мер социально-реабилитационного и профилактического характера.

Термин «пробация» на сегодня является не новым, учитывая иностранный опыт в данной

сфере, однако, исходя из сублимированного синтеза положительного опыта других стран, может стать уникальным, который предоставит возможность оказывать реальную помощь освобожденным.

Заключение

В целом меры, предусмотренные после освобождения по Федеральному закону «О пробации в Российской Федерации», возможны, во-первых, при принятии самостоятельного и главного индивидуального решения о данной помощи, во-вторых, институт пробации предусматривает в большей степени участие государственных органов, т.е. субъектом становится УИИ (Уголовно-исполнительные инспекции при УФСИН субъекта России) во взаимодействии с региональными властями и общественными организациями [Уткин, с. 51].

Важным остается сам процесс оказания комплекса мер воздействия в отношении освобожденного, а также возможность предоставления консультационных услуг и вся необходимая поддержка.

В заключении обоснованно резюмируем, что данный институт является важнейшим инструментом, который может способствовать снижению рецидивной преступности в целом.

Библиография

1. Федеральный закон от 06.02.2023 № 10-ФЗ "О пробации в Российской Федерации"
2. Артемьев Н.С., Симонов Р.В., Причины и условия рецидивной преступности и основные меры ее предупреждения // Уголовно-исполнительное право. 2006. № 2, С. 6-9
3. Беляева Л.И. Правовое обеспечение ресоциализации лиц, отбывших наказание, в ретроспективном обозрении // Вестник института: преступление, наказание, исправление. 2013. № 3 (23). С. 66-72
4. Бровкина А.А., Корнев А.С., Ресоциализация осужденных как цель уголовного наказания // Вестник Уральского юридического института МВД России, № 1. 2020, С. 97-102
5. Волховский, Р. А. Актуальные аспекты совершенствования подготовки кадрового состава уголовно-исполнительных инспекций в контексте создания системы пробации в России / Р. А. Волховский // Евразийский юридический журнал. – 2021. – № 11(162). – С. 364-366. – EDN RUVNYI.
6. Козюберда В. И. О понятии исправления и перевоспитания в советском уголовном праве / В. И. Козюберда // Ученые записки. – Саратов, 1969. – Вып. 16. – С. 119–126
7. Институт пробации как феномен постпенитенциарной социальной адаптации. Международный опыт / А. С. Корнев, В. А. Егоров, А. В. Новиков, Д. Н. Слабкая // Вопросы российского и международного права. – 2022. – Т. 12, № 9-1. – С. 389-397. – DOI 10.34670/AR.2022.80.69.052. – EDN GHOUAV.
8. Малолеткина, Н. С. Правовые основы и организационное обеспечение совершенствования исполнения уголовных наказаний в России (с учетом зарубежного опыта пробации) / Н. С. Малолеткина // Человек: преступление и наказание. – 2020. – Т. 28(1-4), № 2. – С. 226–230. – DOI : 10.33463/1999-9917.2020.28(1-4).2. 226-230.
9. Матвеева, Т. П. Отдельные вопросы создания службы пробации в России / Т. П. Матвеева, Т. В. Бережная // Современное право. – 2019. – № 5. – С. 101-105. – DOI 10.25799/NI.2019.16.46.018. – EDN UYNOWD.
10. Новиков, А. В. Зарубежный опыт института пробации / А. В. Новиков, Д.Н. Слабкая // Евразийский юридический журнал. – 2019. – № 9(136). – С. 191-192. – EDN DUSHMW.
11. Пробация // Большой юридический словарь. – URL: <https://jurisprudence.academic.ru/5224> (дата обращения: 15.04.2023).
12. Профиль, Большую часть преступников в РФ в 2022 году составили рецидивисты: <https://profile.ru/news/society/osnovnymi-prestupnikami-v-rf-priznany-recidivisty-i-ljudi-bez-postoyannogo-dohoda-1152049/>
13. Российская газета, В липецкой колонии заключенные стали бесплатно осваивать цифровые профессии <https://rg.ru/2023/04/04/reg-cfo/studenty-za-reshetkoj.html> (Дата обращения 03.05.2023 г.)
14. Старостин С. А., Анискина Н. В. Служба пробации в России: выбор политики и перспективы развития // Пенитенциарная наука. 2022. Т. 16, № 2 (58). С. 204–212. doi: 10.46741/2686-9764.2022.58.2.010.
15. Степанова Е.А., Ефлова М.Ю. Социальная эксклюзия заключенных и экс-заключенных в России // Вестник

- РУДН, серия Социология, 2012, № 1. С. 124-131
16. Уткин, В. А. Демократизм уголовно-исполнительного права: декларация или реальность?! /В.А. Уткин // Человек: преступление и наказание. - 2011. - № 1 (72) - С. 50-53.
17. Уткин, В. А. Проблемы теории уголовных наказаний /В.А. Уткин. - Томск, 2018. - 240 с.
18. Фазилов И.Ю., Пробация – эффективная система ресоциализации лиц, совершивших преступление // Наука, техника и образование. 2019. С. 49-52
19. Федеральная служба исполнения наказаний. Краткая характеристика уголовно-исполнительной системы - <https://fsin.gov.ru/structure/inspector/iao/statistika/Kratkaya%20har-ka%20UIS/> (Дата последнего обновления: 31.01.2023; дата обращения: 06.05.2023).
20. News.ru В Минюсте назвали процент рецидивной преступности среди российских заключенных <https://news.ru/regions/vsu-atakovali-zavod-po-proizvodstvu-stekla-dlya-apple/>

The Evolution of Russia’s Penal Enforcement Policy: the Genesis of Probation

Vadim A. Egorov

PhD in Pedagogy, Associate Professor,
Associate Professor at the Department of Criminal Law,
Procedure and Criminalistics,
Russian Presidential Academy of National
Economy and Public Administration
(Lipetsk branch),
398050, 3, Internatsional’naya str., Lipetsk, Russian Federation;
e-mail: vadim.egorov.68@bk.ru

Aleksandr S. Kornev

PhD in Law,
Associate Professor at the Department of Criminal Law,
Procedure and Criminalistics,
Russian Presidential Academy of National
Economy and Public Administration
(Lipetsk branch),
398050, 3, Internatsional’naya str., Lipetsk, Russian Federation;
e-mail: kornev_as48@mail.ru

Valentina M. Shagunova

Senior Lecturer,
Department of Criminal Law, Procedure and Criminalistics,
Russian Presidential Academy of National
Economy and Public Administration
(Lipetsk branch),
398050, 3, Internatsional’naya str., Lipetsk, Russian Federation;
e-mail: valyaaliewa@yandex.ru

Diana N. Slabkaya

Senior Researcher,
Scientific-Research Institute of the Federal Penitentiary Service of the Russian Federation,
125130, 15-a, Narvskaya str., Moscow, Russian Federation;
e-mail: sdn10.70@mail.ru

Abstract

The article gives an answer to some questions not only about the creation, but the main importance of the probation institute in our country. The main purpose of the adopted law is to reduce the percentage of recidivism. For this purpose, the state carried out a lot of work, which was based on dialogue and analysis of not only foreign experience in the use of this institution, but also domestic experience in the re-socialization and social adaptation of convicts was taken as a basis, both at the first stage during the period of serving a sentence, but most importantly the second stage, which begins after release. The law has elaborated a mechanism and a set of measures, identified the subjects who participate in the social adaptation of the released.

For citation

Egorov V.A., Kornev A.S., Shagunova V.S., Slabkaya D.N. (2023) Evolyutsiya ugolovno-ispolnitel'noi politiki Rossii: genezis probatsii [The Evolution of Russia's Penal Enforcement Policy: the Genesis of Probation]. *Teorii i problemy politicheskikh issledovaniy* [Theories and Problems of Political Studies], 12 (3A-4A), pp. 43-51. DOI: 10.34670/AR.2023.21.54.006

Keywords

Social adaptation, recidivism, non-profit sector, state support for those released, probation.

References

1. Federal'nyy zakon ot 06.02.2023 N 10-FZ "O probatsii v Rossiyskoy Federatsii"
2. Artem'yev N.S., Simonov R.V., Prichiny i usloviya retsidivnoy prestupnosti i osnovnyye mery yeye preduprezhdeniya // *Ugolovno-ispolnitel'noye pravo*. 2006. № 2, S. 6-9
3. Belyayeva L.I. Pravovoye obespecheniye resotsializatsii lits, otbyvshikh nakazaniye, v retrospektivnom obozrenii // *Vestnik instituta: prestupleniye, nakazaniye, ispravleniye*. 2013. № 3 (23). S. 66-72
4. Brovkina A.A., Kornev A.S., Resotsializatsiya osuzhdennykh kak tsel' ugolovno nakazaniya // *Vestnik Ural'skogo yuridicheskogo instituta MVD Rossii*, № 1. 2020, S. 97-102
5. Volkhovskiy, R. A. Aktual'nyye aspekty sovershenstvovaniya podgotovki kadrovogo sostava ugolovno-ispolnitel'nykh inspektsiy v kontekste sozdaniya sistemy probatsii v Rossii / R. A. Volkhovskiy // *Yevraziyskiy yuridicheskij zhurnal*. – 2021. – № 11(162). – S. 364-366. – EDN RUVNYI.
6. Kozyuberda V. I. O ponyatii ispravleniya i perezovspitaniya v sovetskom ugolovnom prave / V. I. Kozyuberda // *Uchenyye zapiski*. – Saratov, 1969. – Vyp. 16. – S. 119-126
7. Institut probatsii kak fenomen postpenitentsiarnoy sotsial'noy adaptatsii. *Mezhdunarodnyy opyt* / A. S. Kornev, V. A. Yegorov, A. V. Novikov, D. N. Slabkaya // *Voprosy rossiyskogo i mezhdunarodnogo prava*. – 2022. – T. 12, № 9-1. – S. 389-397. – DOI 10.34670/AR.2022.80.69.052. – EDN GHOUAV.
8. Maloletkina, N. S. Pravovyye osnovy i organizatsionnoye obespecheniye sovershenstvovaniya ispolneniya ugolovnykh nakazaniy v Rossii (s uchetom zarubezhnogo opyta probatsii) / N. S. Maloletkina // *Chelovek: prestupleniye i nakazaniye*. – 2020. – T. 28(1-4), № 2. – S. 226-230. – DOI : 10.33463/1999-9917.2020.28(1-4).2. 226-230.
9. Matveyeva, T. P. Otdel'nyye voprosy sozdaniya sluzhby probatsii v Rossii / T. P. Matveyeva, T. V. Berezhnaya // *Sovremennoye pravo*. – 2019. – № 5. – S. 101-105. – DOI 10.25799/NI.2019.16.46.018. – EDN UYNOWD.
10. Novikov, A. V. Zarubezhnyy opyt instituta probatsii / A. V. Novikov, D.N. Slabkaya // *Yevraziyskiy yuridicheskij zhurnal*. – 2019. – № 9(136). – S. 191-192. – EDN DUSHMW.
11. Probatsiya // *Bol'shoy yuridicheskij slovar'*. – URL: <https://jurisprudence.academic.ru/5224> (data obrashcheniya:

- 15.04.2023).
12. Profil', Bol'shuyu chast' prestupnikov v RF v 2022 godu sostavili retsdivisty: <https://profile.ru/news/society/osnovnymi-prestupnikami-v-rf-priznany-recidivisty-i-ljudi-bez-postoyannogo-dohoda-1152049/>
 13. Rossiyskaya gazeta, V lipetskoy kolonii zaklyuchennyye stali besplatno osvivaiv' tsifrovyye professii <https://rg.ru/2023/04/04/reg-cfo/studenty-za-reshetkoj.html> (Data obrashcheniya 03.05.2023 g.)
 14. Starostin S. A., Aniskina N. V. Sluzhba probatsii v Rossii: vybor politiki i perspektivy razvitiya // Penitentsiarnaya nauka. 2022. T. 16, № 2 (58). S. 204–212. doi: 10.46741/2686-9764.2022.58.2.010.
 15. Stepanova Ye.A., Yeflova M.YU. Sotsial'naya eksklyuziya zaklyuchennykh i eks-zaklyuchennykh v Rossii // Vestnik RUDN, seriya Sotsiologiya, 2012, № 1. S. 124-131
 16. Utkin, V. A. Demokratizm ugovovno-ispolnitel'nogo prava: deklaratsiya ili real'nost'?! /V.A. Utkin // Chelovek: prestupleniye i nakazaniye. - 2011. - № 1 (72) - S. 50-53.
 17. Utkin, V. A. Problemy teorii ugovovnykh nakazaniy /V.A. Utkin. - Tomsk, 2018. - 240 s.
 18. Fazilov I.YU., Probatsiya – effektivnaya sistema resotsializatsii lits, sovershivshikh prestupleniye // Nauka, tekhnika i obrazovaniye. 2019. S. 49-52
 19. Federal'naya sluzhba ispolneniya nakazaniy. Kratkaya kharakteristika ugovovno-ispolnitel'noy sistemy - <https://fsin.gov.ru/structure/inspector/iao/statistika/Kratkaya%20har-ka%20UIS/> (Data poslednego obnovleniya: 31.01.2023; data obrashcheniya: 06.05.2023).
 20. News.ru V Minyuste nazvali protsent retsdivivnoy prestupnosti sredi rossiyskikh zaklyuchennykh <https://news.ru/regions/vsu-atakovali-zavod-po-proizvodstvu-stekla-dlya-apple>